玉



□新重庆-重庆日报评论员 王瑞琳

时近中秋,乡愁正在无数人心头泛涌。月亮, 是乡愁最好的意象;中秋,是望月最好的时节。

那一轮月,自历史深处而来,照见过亲情 的缱绻——公元759年,安史之乱的战火阻隔 了杜甫与弟弟,杜甫一面忧心家国,一面思念亲 人,写下"露从今夜白,月是故乡明";公元1076 年,苏轼自求外放、任职密州,同样是在对胞弟 的惦念中,写下"但愿人长久,千里共婵娟"。

那一轮月,自故乡角落而来,照见过离 愁的深厚——季羡林的月亮,是故乡苇塘 上、塘水中的月亮;他的月亮,也是一生走过 近30个国家,在瑞士莱茫湖、非洲大沙漠看

过的月亮。而到了耄耋之年,季羡林却感 慨,"这些广阔世界的大月亮,万万比不上我 那心爱的小月亮"

明月没有双脚,却会跟着人跑。它从古代 跑到了今天、从家乡跑到了异乡,它从儿时跑 到了中年、从生离跑到了死别。岁月流转、世 事变迁,月还是那轮月,不改半分澄澈,足以照 出一个人的离去和归来,足以照出这其间所有 的幸福、苦涩、苟且、执着。

人人都望中秋月,却不是人人都能望见故 乡的中秋月。

1912年,北京宣武门外,一个青年风尘仆 仆地出现在南半截胡同,走进绍兴会馆。这个 外貌平平无奇的青年,名叫周树人。几月后, 在异乡的第一个中秋节里,青年抬头望见月 亮,不无惆怅地写下:"见圆月寒光皎然,如故 乡焉,未知吾家仍以月饼祀之不。"

112年过去了,我们之中的多少人,像极了

那个向外闯荡的北漂青年。为谋一份生计、为 求一笔履历、为逐一个理想……月亮在故乡, 六便士却在远方,我们漂去另一座城市,同故 乡渐行渐远。可,圆月皎然再似故乡,人在心 头所怀想的,仍是故乡的月、月下的家。

人人都望中秋月,却不是人人都愿望见故 乡的中秋月。

对周树人来说,绍兴的家虽回不去,北京 的根却也扎下了。抵京次年,他创办京师通俗 图书馆,寄望于借此涵养国民性情;后来,他结 识了《新青年》的同仁,开启文学生涯。绍兴的 周树人,逐渐成为北京的鲁迅。北上的第7年, 鲁迅回到绍兴,卖掉房子,举家迁京。

不得不承认,乡愁不是不能解,而是我们 自己不愿解。在面临现实的抉择时,人有时是 为了更好的生活,而选择离开故乡的土地,有 时是为了眼前的愿望,而甘愿让渡还乡的时间 和精力——或许,是异地相隔的爱人,只能在

小长假一聚;或许,是说走就走的旅行,比应付 亲戚盘问有趣得多 ……

生活的辛苦,往往比心中的乡愁更沉重; 中秋月是美,却并非谁都会用心去看。

今天的你我,对中秋节可能不是太熟悉 了,而是太陌生了。提及中秋节,它首先意味 着一个假期,意味着短暂休息。中秋与团圆的 历史、明月和故乡的关联,诗词歌赋里的美学、 月照家圆时的意蕴……这些,有时并非是人们 愿意用心思考的文化问题。但,它们也正是最 不容忽略的存在。

每一轮中秋月,都带来一次与历史对谈、 与故乡重逢、与自我对话的契机。人不能没 有自己深爱的月亮,不能失去精神的原乡;人 不能全然忘却故乡的月亮,不能忘记自己的

圆月未升,归途将启。愿你今年中秋抬头 可见满月,低头可享团圆。

继0:7惨败日本队后,国足 又在主场对战中1:2落败沙特阿 拉伯队。令人匪夷所思的是,即 使对方队员违规被罚下了一人, 国足也仍把握不住好局。自然, 国足又遭遇了狂风暴雨般的舆论 "群嘲"

而在国足1:2落败沙特阿拉 伯队的同天,足球职业联赛"假赌 黑"问题专项整治行动新闻发布 会上,61名涉案足球从业人员的 纪律处罚情况被通报。包括前国 脚金敬道等在内的44人,被终身 "禁足",引发热议。

球迷的心是痛的,国足的输 是让人想不通的。正所谓精神 不立、无事可成,足球是技术、战 术、意志的综合竞技,而国足让 人们看到的,是毫无斗志、松懈 懒散,在球场上甚至连基本的身 体对抗都很少。精神萎靡、状态 低落,国足仿佛对输球无感、对 挨骂习惯,大有一副"破罐子破 摔"的顽劣性。球迷怎能不愤 怒, 怎能不寒心?

"群雁高飞头雁领",指挥不当的教练在国 足的失败中难辞其咎。就以与沙特阿拉伯的对 战为例,国足在上半场早早领先,而且确立了人 数上的优势,主教练伊万科维奇却应对迟缓,没 有及时作出有效的战术调整,以致于国足被"压 着打"。赛后,有记者甚至直言不讳发问伊万, "是否会选择主动下课"。选好一个主帅,为球 队选好灵魂人物,才能为球队提供有效指导,校 正坐标方向。国足把球踢得"不堪入目","领头 雁"的确该好好反思。

不过,把责任全都推给主教练,也并不公 平。实话实说,要带着一帮"菜鸟"飞出大鹏展翅 的效果,的确是太为难人了。有统计数据显示, 国足20多年来共换了14任主教练。一个人带不 好队伍,可以在这个人身上找原因;一群人都带 不好队伍,板子就该打到队伍上了。教练一茬接 一茬换,失败一场接一场来,国足的根本症结还 是在于踢球的人、踢球的技,以及选人的机制。

中国足球,不能再继续"摆烂"了,是时候清 理球场中的"垃圾"、重塑对足球的信仰了。在 建成体育强国的路上,国足不能掉队;在全民健 身蔚然成风的当下,足球更要从娃娃抓起。完 善青训体系、健全青训机制,让足球后继有人, 早已是老生常谈。球场不是名利场,不能再任 由笼罩国足的"假赌黑"阴霾继续蔓延,该抓的 抓、该罚的罚,该斩断的利益链条要下大决心斩 断。足球,本应纯粹而干净,为国足刮骨疗毒, 迫在眉睫。

把"送上门的急难愁盼"办好办实

□新重庆-重庆日报评论员 张燕

公益性儿童托管物美价廉、名额紧俏, 暑假"神兽"何去何从;爱国主义教育基地 该不该收费,收费标准如何定……在新重 庆客户端融媒交互应用平台"人民来信" 上,老百姓的诉求变成一个个字符,直抵各 个区县党政一把手,成为领导干部们心中 的"头等大事"

听民意,是知民心、解民忧的前提。如何 听?时代在变,手段更迭,但人民至上的初心 不变。互联网时代,"人民来信"有了全新载 体,指尖一点、屏幕流转,诉求一键直达。打 开"人民来信"应用,界面爽朗、诉求凸显、功 能清晰——市民发现外墙隔音屏有掉落风 险,当地规建办立即安排专业人员进行拆除, 现已整改完毕;市民反映自来水存在异味,工 作人员对水管网反复排空清洗,现已恢复正 常;农贸市场区域路灯不够亮,社区立刻采购 两盏太阳能路灯,优化道路照明条件

来信抵达,行动跟进,回信答复,这是一 个完整的闭环。"人民来信",顾名思义,就是

老百姓通过各种渠道,主动倾诉生活中的急 难愁盼,这是一种信任。一方面,面对各类问 题、矛盾,老百姓选择理性表达,通过官方平 台传递自己的声音,不冲动、不激进;另一方 面,老百姓对相关部门有足够的信心,才愿意 主动把急难愁盼"送上门"。而政府回应的速 度、处理的效率,又会强化这种信心,形成一 个良性的互动循环。

一封封来信,一头联系个人、企业,一头 联系政府部门、领导干部,成为真诚倾诉、善 意沟通的桥梁,成为重庆提升社会治理效能 的创新探索。这一次,新重庆客户端"人民 来信"平台,不仅发力摸清群众愿望和诉求, 更通过专家大咖入驻帮问、建设性舆论监督 报道、主题建言征集、融媒创意产品、舆情信 息分析研判等,更好地拆解"送上门的急难 愁盼",助力领导干部"走出门",把更多矛盾 化解在源头。

中国式现代化,民生为大。"马上就办、 真抓实干",是习近平总书记在福建工作期 间倡导践行的优良作风。这八个字里,有不 忘初心、为民服务的公仆情怀,有锐意进取、 攻坚克难的实干精神。用好"人民来信",把 "送上门的急难愁盼"办好办实,做到件件有 回音,确保事事有着落,就是对老百姓最好



为了提高充电桩的"换位率",近年来,部分新能源车企建设的充电站会向充电的车辆收取超 时占位费。但最近,有上海市民反映,一些充电站在缺少提醒、不够明示的情况下,暗地里向车主 收取高昂的占位费,俨然成了"价格刺客"

点评:占位费可以收,但要收得合理合法,收得明明白白。以模糊提示的方式误导消费者无意 识超时停车,已经涉嫌侵害消费者的知情权。对此,监管部门要督促相关企业规范收费的标准和 行为,并对违规收费的"刺客"们予以必要的处罚。

高京:与大山结缘的"班组长大赛"全国冠军

|劳动筑梦・榜样同行383

8月21日,首届全国"红旗杯"班组 长大赛决赛在吉林省长春市圆满收 官。中交一航局一公司巫云开高速 A1 项目部党支部副书记、总工程师高京从 全国66万名选手中脱颖而出,斩获建 筑赛道冠军。成绩源于何处? 自信因 何而来? 今天,让我们聆听高京的故 事 共同贝证全国冠军的美成之路

参加工作12年的"80后"技术负责 人高京,似乎与山有着道不尽的缘分。 从初出校门扎根兰渝铁路天险,到转战 八桂大地投身贵隆高速、浦清高速建 设,再到当下被誉为"山区线性工程百 科全书"的巫云开高速,每一座大山,都 见证着高京的成长和变化。

连绵群山,展示实力大舞台

"最初我以为群山会限制我的梦 想,但现在看来群山磨砺了我的耐性与 品格,给了我展示自己的舞台。"谈起与 群山相处的日子,高京这样说。

2021年,高京来到重庆巫云开高 速 A1 项目担任总工,主持项目的技术 质量工作。一航局负责的标段地处巫 溪县,位于重庆地势最高的区域,山高

谷深,地质复杂,13.2公里的长度中,桥 隧比接近90%,阴雨不停,云山雾绕,层 层挑战让初来乍到的技术班组备感迷

的艰险,便带领技术员到全线各参建单 位对标学习。"取经"归来,整个技术团 队都意识到,只有创新才能打开项目建 设的局面。

面对传统人工挖孔方式风险高、效 配不同钻头切削抗滑桩方孔的想法。 战成名,还迎来了重庆市交通建设行业 人士的观摩。

凤凰特大桥是全线控制性工程,主 墩高达114米,受限于墩柱内部空间,内 部模板需要人力重复拆装。高京牵头优 化了内外部模板的连接方式和吊钩结 构,实现内外模板同步爬升。此举节省

看过图纸的高京同样感受到项目

率低的情况,高京大胆提出用旋挖钻搭 由于重庆地区并没有相关先例,高京详 尽整理了施工流程和图纸,执着地向业 主单位论证工艺的可行性。经过试点, 机械挖孔效率相较人工提升了10倍, 并有效规避了有限空间作业。项目一

工期37天,被中国公路建设行业协会评



为国际先进水平成果。此后,中国建筑 业协会、天津市质量协会等多项QC活 动成果,天津市及中施企协"质量信得过 班组"等荣誉称号纷至沓来。

出山征战,不负众望摘桂冠

得知要参加"红旗杯"班组长大赛, 这位总工开始"出山"备战。"大赛的内 核是创新,而这恰恰是高京的强项,他

留给我们的印象就是思路清晰。"熟悉 高京的人这样评价道。

早在2018至2021年,高京连续通 过公路工程、水利水电、市政公用工程3 门专业的一级建造师考试。备考期间, 他便展现出了强大的逻辑思维能力,当 其他人疯狂背书做题的时候,他却用大 量的时间学习章节讲义、整理思维导

"以前考试的简答题我写了很多, 后来掌握了思路,文字越写越少,但信 心却越来越高,答完题也就知道了考试 结果。"这份从容也为他在全国大赛崭 露头角埋下了伏笔。

时间来到备战时刻,3个月时间掌 握10本大赛参考书,并不是这次比赛 生、选手对战,要求他们接触一系列跨 行业跨领域知识,还要将这份理念融入 解决实际问题的实践,无异于将自己的 管理体系推翻重组,但这恰巧是高京所 擅长的。

备考期间,高京没有机械地背书记 题,而是对照教材围绕班组长八大能 力,梳理出新的管理脉络,再一一对应 自己的日常管理工作加深理解。在他 看来,参加这次大赛的结果并不重要, 与行业先进理念接轨,对自己的管理工 作进行查漏补缺才是大赛的"隐藏福

掌握了根本思路,便可以不变应万 变,决赛中,高京一路过关斩将,捧回建 筑业赛道第一名的奖杯。

走下领奖台的高京迅速返回了重

庆,回到现场技术管理中。归队项目 高京还有一项新的规划:要将大赛学到 的阿米巴经营理念、TRIZ创新方法和 班组文化建设等新理念新方法带回技 术班组,应用于实践。冠军归来,班组 许多成员都来请教夺冠的"秘籍",对 此,他的回答也非常简洁:"越努力,越

潘锋 张皓 图片由中交一航局一 公司巫云开高速A1项目部提供

首届全国"红旗杯"班组长大赛由全 国总工会主办,以"培育卓越班组长,共 筑制造强国梦"为主题,分为铁路、建筑、 电力、化工、机械、钢铁、有色金属、建材、 国防科技工业、轻工等10个行业赛道。 重庆市总工会共组织2.7万人参赛,获得 本次大赛优秀组织奖;本次大赛建筑赛 道中的高京,从初赛的60000选200,到 复赛的200选40夺得第一名,一路比 拼。最终,他在决赛中获得了建筑赛道 冠军,他也是我市这次行业赛道参赛人 员中唯一获得冠军的选手。

擦亮新时代奋斗者底色 彭水县总工会:发挥劳模示范引领作用

前不久,彭水县2024年劳模工匠 助推乡村振兴示范引领行动启动仪式 在太原镇区阳村举行。该县总工会负 责人表示,开展劳模工匠助推乡村振 兴示范引领行动,旨在充分发挥劳模 工匠在技术创新、人才培养、社会服务 等方面的示范带头作用,推动更多的 劳模工匠参与到乡村振兴中来,带动 更多人投身乡村建设,为乡村振兴注 入强大动力。

近年来,彭水县总工会立足工会组 织优势,以弘扬劳模精神、劳动精神和 工匠精神,发挥劳模工匠示范引领作用 为着力点,为劳模工匠搭建干事创业的 平台,切实发挥劳模工匠带头示范作 用,擦亮新时代劳动者的奋斗底色,为 全县经济社会发展注入强大动力。

绘就"作战图",行动方案精细化。 该县在全面了解掌握全县劳模工匠的 行业分布、专业特长和资源优势的基础

上,广泛征求劳模工匠意愿意见,制定 《彭水自治县劳模工匠助企行专项行动 方案》《彭水自治县劳模助推乡镇振兴 行动计划》,明确组织体系、工作机制和 激励办法,从任务分解、责任分配、时间 规划、资源配置等进行全面详细部署, 使任务更明确、措施更具体,服务更精 准,实施更可行。

建立"蓄水池",人才储备多元化。 为保障充分发挥劳模工匠的示范引领

作用,彭水县总工会着力加强劳模工匠 人才队伍建设,组织动员不同行业的劳 模工匠积极参与助企专项行动和助推 乡村振兴行动,确保劳模工匠人才资源 的多元化与丰富性。县总工会根据自 愿报名参与的25名劳模工匠的专长, 组建了产业发展、维权帮扶、医疗服务、 宣传教育、文化传承等5支劳模工匠志 愿服务队,参加助企专项行动和助推乡 村振兴行动。同时,县总工会号召全县

具有专业特长的各类人才积极参与到 全县助企行和助推乡村振兴行动中来, 为推动全县经济社会发展贡献力量。

打好"组合拳",帮扶服务全面化。 自全县劳模工匠助企行活动和助推乡 村振兴行动计划实施以来,5个志愿服 务队充分发挥自身优势,积极开展帮扶 服务活动。产业帮扶志愿队深入乡镇 指导2家乡村企业发展红薯产业,让红 薯产业成为彭水县特色品牌;宣传教育

志愿队深入企事业单位开展劳模精神 宣讲13场次,大力弘扬劳模精神、劳动 精神和工匠精神;医疗服务志愿队深入 乡镇、园区和企业开展义诊活动共30 余场,义诊人数达4000余人;文化传承 服务志愿队在全县范围内进行集中免 费刺绣技艺培训,培训上岗就业达 3000多人,解决居家就业200余人次 实现年产值160万元。

刘起序

中央公园商圈配套提速完善,空港新城 城市基础设施及公共服务PPP项目加速推 进,持续优化企业服务……今年上半年,重庆 空港新城公司深入贯彻落实党中央决策部 署,切实将改革突破作为今年各项工作的总 基调,坚持目标导向、问题导向、结果导向, 有序推进各项工作开展,以实干实绩交出上

半年高质量发展"成绩单"。 战高温,保安全,推进度,保质量。近日, 空港新城公司部分在建项目已陆续恢复施 工。走进市民服务中心二期项目工地,虽然烈 日炎炎,但工地上依然一片忙碌,各大项目工 地机械轰鸣、塔吊挥舞,工人们挥汗如雨,项目

空港新城公司

刷新项目建设"进度条"跑出企业发展加速度

建设正有条不紊加速推进中

"今年我们共计划实施项目44个,其中,续 建17个,新开工21个,前期6个,目前项目进 度皆已过半。"空港新城公司相关负责人表示。

据介绍,今年空港新城公司在项目建设方 面持续发力,不断完善城市功能配套,持续强 化规划引领,加速推进实施渝北区空港新城城 市基础设施及公共服务PPP项目,Z11B道路

工程与江家沟截污干管项目已竣工验收并投 入运营;春同三纵路道路工程项目已完成预验 收;中央公园西路北拓段道路工程项目已初步 建成。

在民生项目建设方面,今年上半年,空港 新城对部分安置房、蓝色星空、森科香榆园等 零星房屋安全隐患问题进行整治和修缮,对中 央公园镜湖2号支流1、2级塘进行清淤,对祥

和公园轨道占用区域绿化等9个市政工程进行 恢复,进一步消除了辖区安全风险隐患、改善 人居环境、提高土地利用效率。

在推进项目建设的同时,空港新城公司还 持续优化企业服务,加速打造一流的营商环 境,为辖区企业排忧解难,助力辖区企业高质 量发展。

"上半年我们带队走访企业60余家,深入

对接企业20余家,了解企业经营问题,协助企 业完成用地、道路开口申请,资质、验收办理及 保证金退还等手续工作,为企业提供精准、优 质服务,协助辖区企业正常有序运营。"空港新 城公司相关负责人表示。

一个个正在加紧推进的建设项目,正是空 港新城公司坚持立足主责主业,不断助力渝 北区城市发展的一个缩影。冲刺下半年,空 港新城公司还将以"三攻坚一盘活"改革突破 为抓手,完善公司体制机制建设,在重点项目 建设上持续发力,协助解决好企业的急难愁 盼问题,以项目建设的加速度助力渝北区高 质量发展。 杨晨 汤蕊侨